

Ростислав ТУРОВСКИЙ

РЕСПУБЛИКА КОМИ: ЭКОНОМИКА, ПАРТИИ, ЛИДЕРЫ

Республика Коми появилась на карте страны 5 декабря 1936 г. Ее предшественницей была образованная 22 августа 1921 г. автономная область Коми (Зырян). Республика входит в Северный экономический район, занимает территорию 415,9 тыс. кв. км, или 2,4% российской территории. По данным на 1 января 1994 г., численность постоянного населения составила 1227,9 тыс. человек. Национальный состав населения республики достаточно прост: русские составляют 57,7% населения, коми – 23,3%, украинцы – 8,3%. Проживают также значительные общины белорусов, татар, немцев и чувашей. Городское население составляет почти 75%, что немного превышает среднероссийский показатель. На выборах 12 декабря 1993 г. в республике было образовано два одномандатных округа – Печорский № 17 и Сыктывкарский № 18. Первый из них включал угледобывающие центры северо-востока республики (Воркутинский и Интинский бассейны), центр нефтедобычи Усинск, один из крупных городов республики – Печора. В этом округе преобладает русское население. В то же время сельские районы юго-запада республики, где преобладают коми, вошли в Сыктывкарский округ, так же как и республиканская столица.

Социально-экономическое развитие республики

Республика Коми относится к числу достаточно урбанизированных регионов российского Севера, хотя значение сельских районов не следует преуменьшать (тем более что они концентрируют титульное население). К числу крупнейших городов региона относятся Сыктывкар, Ухта и Воркута, численность населения которых превышает 100 тыс. человек. В административном центре Республики Коми проживает 18,5% населения, что следует считать довольно низким показателем. Сыктывкар выполняет в республике административные функции, а также является крупнейшим центром лесопромышленного комплекса. Доля коми в населении Сыктывкара составляет 33,6%, то есть выше средней по республике.

Важную роль в регионе играют субцентры, главнейшие из них – Воркута (109 тыс. человек – в городе и 205 тыс. человек – на территории административно подчиненной Воркуте) и Ухта (112 тыс. человек – в городе и 141 тыс. – на административно подчиненной территории).

Вся история и экономическая жизнь Воркуты связана с угледобычей в Печорском угольном бассейне. Ухта же связана с нефтяной промышленностью, здесь была пробурена одна из первых в России нефтяных скважин. В настоящее время город представляет собой центр нефтегазовой промышленности российского Севера. Вторым на севере региона по величине “нефтяным” городом стал быстро развивающийся Усинск (город с 1984 г., 53 тыс. человек), центр нового перспективного района нефтедобычи.

Крупнейшим центром газодобычи является Вуктыль (19 тыс. человек), возникший на одном из крупнейших в стране месторождений (газопровод “Сияние Севера”), уступаем только гигантам Западной Сибири

Туровский
Ростислав
Феликсович –
кандидат
политических наук,
Центр
геополитических
исследований
Института
географии РАН.

(разработка Вуктыльского месторождения ведется с 1964 г.).

Из крупных субцентров Республики Коми необходимо выделить второй по величине центр угледобычи Инту (60 тыс. человек), а также Печору (лесоперевалочная база, речной порт, ГРЭС, предприятия лесной промышленности и судостроения, 65 тыс. человек).

Помимо упомянутых, в республике есть еще два города – Микунь и Сосногорск. Последний является спутником Ухты, здесь расположен газоперерабатывающий завод и предприятия железнодорожного транспорта. Микунь представляет собой железнодорожный узел (линии Котлас-Воркута и Кослан-Сыктывкар).

В целом необходимо отметить характерный полицентризм Республики Коми, связанный с развитием нескольких промышленных центров на базе месторождений топливных ресурсов. Условно регион можно разделить на две части: северо-восток (преобладание русского городского населения, развитая топливная промышленность, крупнейшие центры – Воркута, Печора, Инта, Усинск) и юго-запад (сельские районы с преобладанием коми, развитая лесная промышленность, крупнейший центр – Сыктывкар). В центральной части республики можно также выделить русский по населению район нефтяной и газовой промышленности с Ухтой и Вуктылем в качестве центров.

Республика Коми является одним из крупнейших производителей топлива в России. Здесь развиты и нефтяная (районы Ухты и Усинска), и газовая (район Вуктыля), и угольная (районы Воркуты и Инты) отрасли ТЭК, что следует считать уникальным сочетанием топливных ресурсов в одном регионе. Добыча нефти в прошлом году составила порядка 7,5 млн. т, природного газа – около 3,5 млрд. куб. м, каменного угля около 22 млн. т. По объемам добычи нефти и газа Республика Коми напоминает небольшой “эмират”: по результатам 1994 г. в республике было произведено около 2,5% российской нефти, около 0,6% природного газа, более значима республика как производитель угля – около 8,5%.

Отраслью общероссийской специализации региона является также лесная промышленность, лесопереработка сосредоточена преимущественно в Сыктывкаре и ряде других центров юга республики. Произ-

водство деловой древесины составляет в регионе около 5,5 млн. куб. м (около 7,5% общероссийского производства). В республике производится около 4,5% российских пиломатериалов, 17% бумаги, 11% фанеры.

Таким образом, в территориальном разделении труда Республика Коми в России является значимым производителем каменного угля и продукции лесной промышленности.

Развитие добычи и первичной переработки сырья в Республике Коми в нынешних условиях обеспечило ее относительное экономическое благополучие. По национальному доходу на душу населения республика в 1993 г. занимала 9-е место среди регионов России. В России Республика Коми выступает в качестве региона-донора: Республика Коми отдает в федеральный бюджет больше, чем из него получает. В 1994 г. поступления в федеральный бюджет в расчете на душу населения составили здесь 450 тыс. руб. (по России – 322 тыс. руб.). При этом республика не изобавлена льготами и отдает в Москву 40% налоговых поступлений. Напротив, поступления из федерального бюджета составляют только 20% в ее бюджете. Экономическое положение региона в целом относительно благополучно.

Республика Коми относится к числу ярко выраженных индустриальных регионов России. Достаточно сказать, что по производству промышленной продукции в 1993 г. она занимала 37-е место среди российских регионов, в то время как по валовой сельскохозяйственной продукции – только 67-е. Доля занятых в сельском хозяйстве составляет всего 5,8% (по России – 12,8%). В промышленности занято 28,1% экономически активного населения (по России – 29,9%). В то же время повышена по сравнению со среднероссийской доля занятых в строительстве (14,5%), транспорте и связи (10,7%), сфере услуг (10%).

Относительное экономическое благополучие региона объясняется его высоким экспортным потенциалом. В 1993 г. удельный вес экспорта в производстве промышленной продукции составил 19,1% (по России – 12,6), причем более 80% экспорта составили минеральные продукты. Вывоз сырья и продуктов его первичной обработки и формирует основу республиканской экономики, удерживая ее “на плаву”. Отметим, что спад производства здесь не был столь высок, объем производства в 1994 г. в сравнении с 1991 г. составил 62,2%.

В этом контексте понятно, почему республиканское руководство занимается прежде всего вопросами привлечения инвестиций в региональную экономику (чем объяснялось проведение 27 марта – 9 апреля этого года дней Республики Коми в Москве). Приоритетной для местных властей является самая доходная – нефтяная промышленность. Основные перспективы связаны с разработкой нефтяных месторождений в районе Усинска (в том числе с участием иностранного капитала), с освоением уникального Ярегского нефтетитанового месторождения (недавно создано АОЗТ “Комититан”). Кроме того, руководство республики и АО “Коминнефть” проявляют особую заинтересованность в освоении перспективных нефтяных месторождений в Ненецком автономном округе.

Местная нефтяная промышленность привлекает иностранные компании. Поэтому столь широкий резонанс вызвали аварии на нефтепроводах и утечка нефти, которые имели место в августе-сентябре прошлого года. Показательно, что на ликвидацию аварии на нефтепроводе Возей-Усинск в апреле был выделен кредит Всемирного банка.

Закономерно, что крупнейшим поставщиком денежных средств в бюджет республики является АО “Коминнефть”. Эта компания добывает около двух третей нефти в республике. Оставшаяся треть добывается совместными предприятиями с ее участием – компаниями “Комиарктик Ойл” и “Нобиль Ойл”. Если нефтяная промышленность для местных властей является вполне “своей”, полностью подконтрольной, то с газовой промышленностью ситуация иная. Во время торжеств, посвященных вступлению Юрия Спиридонова на пост Главы республики, было подписано соглашение с “Газпромом”, дающее большие льготы этой компании. (Позднее местные власти стали заявлять о необходимости пересмотреть это соглашение.)

Развитие доходных отраслей промышленности привело к относительно высокому уровню жизни в регионе. В 1993 г. уровень доходов по отношению к прожиточному минимуму составлял 211%, в 1994 г. – 225%, весной этого года – 229%. Таким образом, Республика Коми занимает довольно стабильное место в ряду более “зажиточных” российских регионов. Лучше всего обстоит дело с занятыми в нефтяной и газовой промышленности, в то же время угольщики

страдают от хронических задержек выплаты заработной платы, что усиливает социальное напряжение в Воркуте и Инте. Доля лиц с доходами ниже прожиточного минимума в регионе невысока – 18,4%, что также подтверждает имидж относительно благополучного региона.

В то же время для Республики Коми характерна повышенная социальная напряженность, выражающаяся прежде всего в забастовочной активности. Воркута уже несколько лет является крупнейшим очагом забастовочного движения. Так, и в этом году на 1 марта намечалась забастовка угольщиков, которая, однако, была отменена. Неоднократно проводились голодовки шахтеров, летом прошлого года волнения затронули и нефтяную промышленность – в Усинске имели место голодовки и выступления трудящихся. Стихийные митинги проходили в Усинске и 28 марта этого года. Основной проблемой этих территорий являются задержки заработной платы (она в сравнении со средними по России показателями довольно высока).

За неплохими средними показателями уровня жизни в Республике Коми скрывается не только напряженность в центрах добывающей промышленности, но и серьезное социальное расслоение. По последним данным, 20% жителей региона получают 46% доходов. Растет прослойка предпринимателей, получающих сверхдоходы, в особенности связанных с ТЭК и банковской сферой. В то же время все больше заявляет о себе проблема безработицы. В настоящее время безработные составляют 4,4% трудоспособного населения республики. От безработицы в большей степени страдают сельские районы. Уже более 10% трудоспособного населения безработные составляют в Усть-Куломском и Корткеросском районах на юге республики, безработица превысила 5-процентный уровень в Ижемском и Удорском, Печорском и Усинском районах.

Политический процесс и современная расстановка сил в республике

Политическим лидером Республики Коми уже длительное время, еще с советских времен является Юрий Спиридонов. Он родился в 1938 г., окончил Свердловский горный институт, имеет ученую степень кандидата технических наук. Трудовая биография

Спиридонова связана с горнодобывающей и нефтяной промышленностью. В 1975 г. Спиридонов перешел на партийную работу, в августе 1989 г. Юрий Спиридонов стал первым секретарем обкома КПСС, и с этого времени начался отчет его политического лидерства в республике.

С 1990 г. Спиридонов – депутат республиканского парламента, на первой сессии Верховного Совета первый секретарь обкома был избран его председателем. В течение апреля-октября 1990 г. Спиридонов совмещал посты первого секретаря обкома и председателя Верховного Совета. Как безусловный лидер республики, он представлял русское крыло местной партноменклатуры, связанное с центрами топливной промышленности.

Вторым человеком в республике был Вячеслав Худяев – председатель Совета Министров с 1987 года. Он по национальности – коми.

В результате борьбы с пресловутым “свмещением постов” Спиридонов был вынужден оставить пост первого секретаря рескома председателю Комитета народного контроля республики Алексею Батманову (октябрь 1990 г.). Батманов (коми по национальности) также был связан с промышленностью: окончив нефтяной институт, работал в Ухте, в республиканском Госплане и Совмине, затем в обкоме, возглавлял Союзгорский райком (в тот же период, когда Спиридонов управлял соседней Ухтой), затем перешел в обком заведующим отделом. В период октября 1990 – августа 1991 гг. в республике было три лидера – Спиридонов, Батманов и Худяев, причем развитие политического процесса на общероссийском уровне явно благоприятствовало председателю Верховного Совета (интересен факт явного лидерства Ухты в республиканской политике).

В республиканском Верховном Совете, избранном весной 1990 г., сформировались две крупнейшие фракции. Одна из них представляла местных демократов – “Демократический форум”. Другая – защищала интересы титульного населения, опираясь, с одной стороны, на часть партноменклатуры, с другой – на новых националистов – “Чужанму”. Забегая вперед, скажем, что фракционное деление республиканского парламента оказалось крайне неустойчивым и к 1994 г. обе фракции уже тихо “рассосались”.

Тем временем стали проявляться политические ориентации местного электората.

На мартовском референдуме 1991 г. в голо-совании приняли участие 68,2% избирателей (по России – 75,45%, восьмой показатель неявки), из них 76% высказались за сохранение СССР (по России – 71,3%), 65,85% – за введение поста президента РСФСР (по России – 69,85%). Таким образом, уже на мартовском референдуме Республика Коми отличилась низкой явкой избирателей, особенно в русских по национальному составу городах – центрах ТЭК. Куда более дружное голосование сельских жителей обеспечило некоторый “консервативный” крен республики.

Июньские президентские выборы 1991 г. зафиксировали сохранение низкой явки избирателей (68,8%, снова восьмой в России показатель неявки) и не столь высокую популярность Бориса Ельцина (в том числе среди шахтеров Воркуты и Инты, которых числили в авангарде “рабочего демократического движения”). Только 47,6% избирателей, принявших участие в голосовании, поддержали кандидатуру Ельцина (по России – 57,3%). Напротив, относительно высоким оказалось голосование за Николая Рыжкова (24,6% при 16,85% по России), Владимира Жириновского (8,8% при 7,6% по России), Амана Тулеева (6,95% при 6,5% по России), Вадима Бакина (4,9% при 2,6% по России, 12-й показатель по стране). Такой “консервативный” крен республики неудивителен, если учесть низкую явку в городах и высокий уровень участия в сельских районах.

После августа 1991 г. в Республике Коми установилось двоевластие Спиридонова и Худяева, хотя политический вес Спиридонова был несколько выше. Возникла характерная ситуация противостояния лидера законодателей с премьер-министром, местная специфика которой заключалась в том, что Спиридонов представлял русских, а Худяев – коми. При этом основные рычаги управления были в руках Спиридонова, но Худяев пытался замкнуть на себя республиканскую экономику.

В течение периода августа 1991 – декабря 1993 гг. Спиридонов пытался укрепить свою власть, инициировав введение в республике президентского поста. Эта попытка, однако, оказалась неудачной. Референдум, проведенный 12 декабря 1993 г. одновременно с парламентскими выборами, не дал никаких результатов, поскольку в нем приняло участие менее половины избирателей. При

этом большинство принявших участие в референдуме высказалось против введения в республике президентского поста.

Голосования 1993 г. в целом продемонстрировали сдвиг республики в "демократическую" сторону. Дальнейшее снижение явки, в особенности в сельских районах, привело к тому, что в новом раскладе сил сказались политическое доминирование городских центров. За счет голосов городского населения, прежде всего русских по национальному составу центров ТЭК, республика оказалась в числе российских регионов, более тяготеющих к голосованию "либерально-модернизационного" типа. Это наглядно продемонстрировал апрельский референдум 1993 г. В этом голосовании участвовало всего 58,6% избирателей. Свое доверие президенту Ельцину подтвердили 69% избирателей (15-й показатель по России), социально-экономическую политику российского руководства поддержали 59,95% участников голосования (20-й показатель по России).

Тенденцию апрельского референдума подтвердили декабрьские выборы 1993 г. Явка составила лишь 47,8% избирателей (отсюда провал республиканского референдума). При этом республика выделялась голосованием за "демократов": "Выбор России", "Яблоко", ПРЕС и РДПР набрали в сумме 40,1% голосов (23-й показатель по России). При этом выделялось голосование за "Выбор России" – 21,8%, 13-й показатель по стране. С другой стороны, КПРФ набрала всего 7% голосов (15-й с конца показатель по стране), АПР – 5,6%. Оппозиционно настроенные слои электората в республике явно предпочитали ЛДПР (24,3% голосов, что немного превышает среднероссийский уровень). Всего ЛДПР, КПРФ и АПР набрали 36,9% голосов, то есть силы "демократов" и национал-патриотической оппозиции оказались примерно равными. В республике были достаточно популярны "Женщины России" – 12,2% (18-й показатель по стране). Таким образом, фаворитами избирательной кампании в республике были ЛДПР, "Выбор России" и "Женщины России".

На выборах в Совет Федерации победу в республике одержали два ее безусловных политических лидера – Юрий Спиридонов и Вячеслав Худяев (соответственно 47,7 и 39,5% голосов). Основными соперниками этих лидеров были местный банкир, спонсор "демократов" Михаил Глузман (банк "Европейский Север") и представитель бо-

лее радикальных националистов-коми, учитель из Сыктывкара Владимир Пыстин. Оба набрали 19–20% голосов избирателей.

На выборах в Государственную Думу победу одержали Валерий Максимов и Николай Ген. Борьба в Печорском округе была менее напряженной, здесь баллотировалось всего три кандидата. Победителем вышел угольщик со стажем, заместитель директора шахты из Воркуты, бывший народный депутат СССР Валерий Максимов, который выступал как независимый кандидат.

В Сыктывкарском округе, где участвовали 7 претендентов, борьба была более напряженной. Депутатом от этого округа стал следователь по особо важным делам прокуратуры Сыктывкара, местный общественный деятель (участвовал в движениях "Инициатива", "Демократические выборы – 90", "Коми котыр"), бывший народный депутат России из фракции "Смена (Новая политика)" Николай Ген, которого поддерживал блок "Будущее России – новые имена" (неизвестно будет сказать, что Ген – коми по национальности, тогда как в Печорском округе победил русский). Отметим, что Ген набрал немногим больше 20% голосов избирателей, причем менее чем на 1% от него отстала Екатерина Попова, кандидат "Женщин России".

Неудачу в Республике Коми потерпели кандидаты "Выбора России".

В Государственной Думе Валерий Максимов вошел во фракцию "Новая региональная политика", а Николай Ген в "Российский путь". Максимов состоит в комитете по промышленности, строительству, транспорту и энергетике, Ген является членом комитета по делам Федерации и региональной политике.

В 1994 г. в республике произошли серьезные политические изменения. В ситуации, когда решение о введении в республике президентского поста не было поддержано населением, новая Конституция, принятая Верховным Советом на внеочередной сессии 17 февраля 1994 г., ввела пост Главы республики (официальный пост). Низкий уровень участия в референдуме по вопросу о введении в республике президентского поста Спиридонов истолковал оригинальным образом. По его словам, это означало, что народ передал полномочия решать этот вопрос Верховному Совету. Последний под давлением Спиридонова фактически и ввел президентский пост, хотя и под другим названием (Глава республики).

8 мая 1994 г. были проведены выборы первого лица, в которых основными соперниками выступили Спиридонов и Худяев. Кроме них, баллотировались директор ПО "Интауголь" Александр Гладков и лидер национального движения коми (Комитет возрождения коми народа), доцент Сыктывкарского государственного университета Валерий Марков. Спиридонов во время выборов опирался на часть прежней партхозноменклатуры, на русские по национальному составу добывающие районы республики. Наибольшее внимание в ходе своей кампании он уделял Воркуте и Ухте, финансовую поддержку Спиридонову оказывало крупнейшее предприятие республики АО "Коминетфть", расположенное в Ухте. Надо сказать, что именно Ухта является основной базой поддержки Спиридонова.

Примерно на тот же электорат (русские территории с развитой топливной промышленностью) на выборах претендовал Гладков, которого больше поддерживали в угольных районах республики – в Инте и в меньшей степени в Воркуте.

В то же время Худяев, связанный с другой частью хозяйственников и бывшей партноменклатуры, на выборах был поддержан бывшим вторым секретарем обкома Вениамином Осиповым, большинством коммунистов (хотя в их кругах были значительные колебания между Спиридоновым и Худяевым), населением коми национальности, сельскими районами республики и местными националистами (с которыми Худяев сотрудничал до и во время выборов). На выборах Спиридонов получил около половины голосов избирателей, Худяев – около трети, намного меньше – Гладков и Марков.

После избрания Главой республики Спиридонов возглавил и кабинет министров, устранив таким образом Худяева от власти. Вместе с Худяевым пост потерял бывший зампред Совмина Виктор Кармановский. Своим первым заместителем Спиридонов сделал своего сторонника, бывшего главу администрации Сыктывкара Анатолия Каракчиева. Одновременно Спиридонов урегулировал национальное представительство в высших органах республики: его заместителями стали два представителя коми, но уже из "команды Спиридонова" – упоминавшийся Анатолий Каракчиев и Владимир Торлопов. И.о. председателя Верховного Совета стал бывший заместитель Спиридонова на этом посту Иван Кулаков.

Вскоре после выборов, в июне 1994 г., была создана акционерная компания "Коми-ТЭК", которую возглавил сторонник Спиридонова, прежний руководитель "Коминетфти" Валентин Леонидов. В качестве акционеров этой компании, помимо государства, выступили "Коминетфть", Ухтинский НПЗ и "Коминетфтьпродукт". Этот факт следует толковать в рамках характерной для Спиридонова политики опоры на нефтяников и создания им преференций. Именно взаимная поддержка Главы республики и "нефтяных баронов" лежит в основе современного политического режима в Республике Коми.

Последние изменения в расстановке политических сил в Республике Коми были связаны с выборами нового республиканского парламента – Государственного Совета 22 января 1995 г. В парламенте предполагалось избрать 50 депутатов (30 – по территориальным округам и 20 – по административно-территориальным), было избрано 47 депутатов, в том числе 24 члена прежнего Верховного Совета. Депутатами Госсвета стали такие видные политики, как оставленный Спиридоновым Худяев, Иван Кулаков, Владимир Торлопов. Здесь хорошо представлены главы местных администраций, Воркуты, Инты, 10 административных районов. Трое депутатов занимали важные посты в прежнем Верховном Совете.

Неудивительно присутствие в Госсвете множества хозяйственных руководителей. Всего к числу хозяйственников можно отнести 17 депутатов Госсвета. Таким образом, представители "партии власти" и хозяйственные руководители занимают в Госсвете более половины мест. Республиканский парламент стал основной "площадкой" для согласования корпоративных интересов, органом представительства экономической элиты и исполнительной власти низового уровня.

Председателем Госсвета закономерно был избран заместитель Главы республики Владимир Торлопов. Первым заместителем Торлопова стал прежний глава ВС Иван Кулаков, заместителем – Валерий Марков. Партийное представительство в республиканском парламенте минимально, в КПРФ состоят 6 депутатов, Марков возглавляет Комитет возрождения коми народа, все прочие депутаты не связаны ни с какими партиями. Характерен национальный состав республиканского парламента. Коми получили в нем 16 мест, что несколько больше их

доли в населении республики. Почти половина мест (23) принадлежит русским, в Госсовете заседают также четыре еврея, три украинца и два немца.

Итак, после избрания Госсовета в республике установилась система власти, лидерами которой являются Юрий Спиридонов и близкие к нему Анатолий Каракчиев на посту первого заместителя главы республики и Владимир Торлопов на посту председателя Госсовета. Официальные позиции выражает крупнейшая газета республики "Красное знамя", которая при этом стремится к большей объективности. Официозом является и выходящая три раза в неделю малотиражная газета "Республика". Подчиненное положение после смены своего руководства занимает местная ГТРК "Коми гор".

Политические партии и движения не играют существенной роли в политической жизни республики. Более серьезным стало национальное движение коми. Еще в 1989 г. возникла организация "Коми котыр", больше занимавшаяся национально-просветительской деятельностью. Позиции радикалов выражает организация "Защитим себя сами". Во главе наиболее влиятельной группировки местных националистов стоит достаточно умеренный лидер Комитета возрождения коми народа Валерий Марков. Отметим, что представитель националистов-коми, учитель Владимир Пыстин, набрал почти 20% голосов на выборах в Совет Федерации, что немало, если учесть, что коми составляют 23,3% населения республики. Но в Госсовет республики смог пройти лишь Марков, занявший, правда, пост заместителя председателя республиканского парламента.

С другой стороны, в республике возникло русское национальное движение в лице организации "Русский дом", которая стоит на правоконсервативных традиционалистских позициях. Позднее здесь появилось отделение ЛДПР, которое, однако, не сумело добиться популярности. Сравнительно низка популярность коммунистов.

Есть в Республике Коми и демократическое движение, влияние которого невелико. Наиболее заметны местные отделения Республиканской партии Российской Федерации, "Демократической России", Демократической партии России. На основе первых двух организаций было создано местное отделение "Выбора России". Финансовую помощь демократам Республики Коми оказывал известный банкир Михаил Глузман. Местные республиканцы, лидером которых является Леонид Зильберг, примкнули к Григорию Явлинскому. Основными центрами местного демократического движения являются Сыктывкар и Воркута. Позиции "демократов" традиционно выражает пользующаяся высокой популярностью (еженедельник) местная молодежная газета "Молодежь Севера".

В специфических условиях Республики Коми важную политическую роль играет профсоюзное движение. Наиболее активны профсоюзы угольщиков – воркутинские отделения Независимого профсоюза горняков (руководитель – Н. Шульга) и Росуглепрофсоюза (председатель Совета воркутинской организации – Ю.Вишневикий). Развитие профсоюзного движения и забастовочных комитетов компенсирует в центрах топливной промышленности явную маргинальность политических партий и движений.

Владимир БУЕВ

ФЕРМЕР В РОССИИ: ХОЖДЕНИЕ ПО МУКАМ

"Земля должна находиться в частной собственности, и если вопрос о земле в России не будет решен в ближайшее время Правительством и Государственной Думой, то он будет вынесен на всенародный референдум. Без решения вопроса о земле экономическая реформа в стране не пойдет".

В. Черномырдин

Социально-демографический портрет фермеров и их семей

Основу фермерского движения в России составляют семейные хозяйства. Даже там, где, объединяясь несколькими семьями, фермеры ведут дела совместно, отдельные "семейные хозяйства" остаются юридически самостоятельными и по исполнению общих функций или при расхождении экономических интересов могут в любой момент распасться.

При этом главами хозяйств являются мужчины. И даже там, где неформальной главой семьи (а соответственно и фермерского хозяйства) является супруга, формальной (с юридической точки зрения) главой остается сам фермер.

Социальную структуру глав фермерских хозяйств можно условно разделить на две части: "сельские" и "городские" жители. Среди опрошенных сельских оказалось 12 человек, городских – 8. Однако тут не всегда можно провести четкую границу, ибо в понятие "городские" часто входят жители маленьких городов, по своему образу жизни и культуры напоминающие села. При этом одна часть фермеров одного и того же городка осознает себя "городскими" жителями, другая часть – "сельскими".

"Сельские" в большинстве своем прежде работали в колхозах (совхозах): имели непосредственную связь с землей и животноводством или "касались" их опосредованно. Прежние специальности фермеров различны: трактористы, механизаторы, шоферы, механики, агрономы, зоотехники, шеф-повара и др. В опрос попал даже фермер, работавший начальником смены в пожарной команде. Были и такие, кого можно условно назвать сельской номенклатурой: бывший председатель колхоза, бывший зам.директора совхоза, председатель сельсовета, управляющий, главный агроном в колхозе. Довольно значительная часть фермеров владела не одной, а двумя-тремя специальностями.

Надо отметить, что и те, у кого прежде место работы не было связано с обработкой земли или с животноводством, опыт в этой сфере имели – у каждого было подсобное хозяйство. Бывший пожарник, например, замечает, что он "всю жизнь с землей возился, знал, как ее обрабатывать", а бывший шеф-повар военного санатория с 16 лет трудился "простым колхозником".

Вышедшие из города фермеры работали в различных отраслях промышленности и также имели самые разные профессии: монтажники ра-

Був Владимир Викторович – эксперт Рабочего центра экономических реформ при Правительстве РФ. Материал написан на основе 20 глубоких неформализованных интервью с фермерами, проведенными в Центральном, Центрально-Черноземном и Северо-Западном регионах России.